

того больше заворотилась. Жена пуще покосилась. Прошла ночь; царь уехалъ съ сытами на войну. Она идетъ къ матери и говоритъ: «Матушка, попроси моему-то лошади!» Дали ей опять водовозку. Забралъ онъ за кустокъ, снялъ свою шкуру и взялъ волосокъ отъ третьего жеребца. Всталъ передъ нимъ карликъ—не жеребецъ, и самъ онъ сталъ молодчина, кровь съ молодкомъ. Столкъ руками не побоязъ, сколько конемъ подавилъ. Царь спать его зоветъ: «Добрый молодецъ, просимъ милости обѣдать со мной!» «Ладно», говоритъ, — «обѣдать пріѣду». А женѣ сказали передъ отѣханіемъ: «Ты смотри, встрѣтай жела, какъ пріѣду! Я не въ такомъ образѣ — то вернутъ». Царь пріѣхалъ, готовили обѣдъ, ждутъ добраяго молодца. Вѣдѣтъ молодецъ. Царь выходитъ и встрѣчается, за руки въ горницу ведетъ. Кањъ вошелъ, такъ жена на него ему и кинулась. Царь отецъ и говоритъ ей: «Дура», говоритъ, — «что ты на чужихъ-то кидаешься? Ты бы въ ту пору такого мужа выбирала!» «Батюшка», говоритъ младчая дочь, — «это мой мужъ и есть!» Царь отдалъ тогда ей свое царство, а тѣ сыты ступай по своимъ хѣстамъ.

(Записано отъ каторжника Алексея изъ Омска.
Омскаго губ. Отыропольск. уѣзда).

14.

Окаменѣлое царство.

Былъ у купца сынъ и задумалъ сойти въ службу идти. Пишетъ оттуда: «Вышель я офицеромъ, присыпите три тысячи рублей денегъ». Купецъ послалъ. Вторично сунть пишеть: «Я вышель генераломъ, присыпите двѣнадцать лошадей дышленныхъ и хороший екипажъ, чтобы одной шерсти и росту, и кучерь въ кучера, и фалеторъ въ фалетора». Отецъ послалъ и самъ побѣжалъ къ сину. Пріѣзжаетъ, спрашивается: «Такого», говоритъ, — «генерала нѣть, а есть солдатикъ, такъ онъ», говоритъ, — «г.....ицъ». А сонъ и въ правду г.....ицъ. Отецъ звалъ да и отдалъ двѣнадцать лошадей настоящему генералу: «А ему», говоритъ, — «напи-

шите волчий балетъ». Трое солдаты его написали и пустили куда хотятъ.

Ходили они, ходили; застигла ночь, и ночевали они подъ межой. Утромъ встали, пошли — видать дворецъ, и кругомъ каменная стража стоитъ. Вшли, а внутри все окаменѣлые люди! Кто стонть, кто сидѣть, кто смеется, кто пальцемъ указываетъ. Въ шкафу они нашли закусокъ, набились, наелись, а солдатъ г.....ль нашелъ такую книгу, по которой можно ихъ отчитать. Ночь читаетъ. Въ полночь вышли три дѣвицы чернныя, изъ персти. «Ну, молодецъ, пострадай ты одну ночь, пострадай еще дѣй!» По утру онь товарищъ разбудилъ, легъ спать, а они въ карты занимаются. Ночь приходитъ—они ложатся, а онъ—за книгу. Въ полночь три дѣвицы вышли на половину бѣлыя. «Пострадай, молодецъ, послѣднюю ночь!» Онь всталъ, разбудилъ товарищъ; тѣ въ карты засыпали играть, а онъ спать легъ. На третью ночь стала читать; видеть — въ полночь три дѣвицы вышли, всѣ бѣлыя. «Благодарю, молодецъ, мы вѣсть не оставимъ!»

Поутру государь и я этого царства (одна изъ трехъ-то), говорить: «Я на тебѣ поизвѣчалъся». Поизвѣчались; а дѣй другихъ за его товарищъ вышли. Сталъ солдатъ у жены къ отцу проситься въ побѣхаль въ коласкѣ, въ государской одежѣ. Зѣхаль дорогой въ кабакъ, прошилъ все, обулся въ лаптишки и пріѣхалъ къ отцу. «Не надо ли вами?», говорить,—«ваше степенство, настуха?». «Да, вѣсть надо попастія». «Ладно», говорить. Навали его вѣсть насти. Шасеть. Вечеромъ гонять онь изъ мансу балкова и играть въ дудку, а косы плашутъ. Кувесъ гладить съ балкову и говорить: «Вотъ такъ настухъ!» А царѣца была хитрая: знала, что мужъ пропадалъ, заѣхала въ кабакъ, выкупила его одежду и пріѣхала къ его отцу. Встрѣтилъ ее кувесъ въ радъ царскій. Вечеромъ настухъ гонять вѣсть, и косы подъ дудку плашутъ. Царѣца по приглашенію этого кувеса вышла на балконъ взглянуть, расхохотнулась и сказала: «Это мой мужъ! Быль», спрашивается,—«у васъ сынъ?». «Быль; а его въ солдаты отдали. Пишеть онь первый разъ ко мнѣ: я, говорить, вышелъ въ офицеры, прашлате мнѣ три тысячи рублей денегъ. Я послалъ. Во второй разъ пишеть: вышелъ я, говорить, изъ генералы, пріѣхалъ мнѣ двѣнадцать лошадей дышленныхъ и хорошихъ скакакъ.

чтобы одной щероты и росту, и кучерь из кучера и фальтор из фальтора! Я послать и самъ склонъ побѣль. Пріѣхало; и мнѣ говорить, что такого генерала нѣть, а есть солдатикъ, изъ г.....хъ служить. Я и вѣдѣлъ ему написать волчий балетъ. Гдѣ онъ теперь, Богъ его знаетъ». Царица и говорить кунцу: «Пришли этого пастушка ко мнѣ!» Тотъ привелъ. Она его обрадила изъ особой комнаты и сѣла рядомъ; стукнула въ стѣну: «Войдите теперь! Можно!» Купецъ вошелъ и видеть двоихъ. «Узнали пастуха-то?» «Нѣть». «Это», говорить, — «вашъ сынъ, а я — дочь». Купецъ удивился. Она ему все и рассказала. Купецъ сѣялъ быть и быть радъ, что сынъ его царемъ вышелъ.

(Отъ дворянки Азанки, изъ Симбирска).

~~~~~

## (15.

### Фома Богатый.

Жилъ былъ Фома Богатый: ни скакнуть ни надѣть у него не было, а постать не заводиль. Приходить къ нему Лиса. «Что ты, Фома Богатый, чай тебѣ жениться хочется?» «Когда не хотѣться, да у меня», говорить, — «только вотъ да поболь; кто за меня пойдетъ?» «Я у кунца», говорить Лиса, — «дочь усватлю!» Вотъ Лиса вѣдѣству сватать полетѣла и хвостомъ завертыла. А по списи онъ былъ Фома Богатый, славу щій. Купецъ поиздевалъся богатству, захотѣлъ жениха погладѣть; а онъ обросъ да же шутъ. Лиса и говорить Фомѣ Богатому: «Ахъ, Фома, надо тебѣ обмыть и волосы на тебѣ подстричь, бѣхъ нехѣту глядѣть». «А въ чёмъ я пойду глядѣть-то?» (Онъ весь тутъ раздѣлан). Лиса говорить: «Надѣйся на меня! Я тебя одѣю! Побѣгу базаромъ, а ты изъ лавки одѣжку цопъ да цопъ». Вотъ Лисица, красная девица, базаромъ полетѣла, только хвостикомъ завертыла; а Фома Богатый изъ одной лавки сертучокъ съ бѣзами, изъ другой картузинъ слизалъ; изъ третьей лавки забѣжалъ, сапожки со скрипомъ досталя. «Ну», говорить, — «спасибо, Лиса, теперь можно и